

县政协 提案委员会 审查意见	<p><input checked="" type="checkbox"/> 同意立案。          提交 <u>县政府</u> 研究办理。</p> <p><input type="checkbox"/> 不予立案。          作为委员来信或建议转有关部门、单位。</p> <p>委员: <u>李磊</u> <u>徐宁</u></p>
县政协 分管主席 审核意见	<p style="text-align: center;"><b>同意</b></p> <p style="text-align: right;"><u>宋海宁</u></p> <p style="text-align: right;">年   月   日</p>
县政协 交办意见	<p>主办单位: <u>县住房和城乡建设局</u></p> <p>协办单位:</p> <p style="text-align: right;">年   月   日</p>

提案类别 | 社会建设

# 中国人民政治协商会议 桓台县第十五届委员会第三次会议 提 案

第153140号

## 案由 关于有效推动配售型保障性住房建设的建议

提案者	毕德刚	联系电话	13853360386
单位及 通讯地址	山东法德利律师事务所	桓台县兴桓路	1528 号

联名提案者

## 理由及问题分析：

2023年8月25日，国务院《关于规划建设保障性住房的指导意见》颁布实施，新一轮保障性住房建设拓展了配售型保障性住房新路子。配售型保障性住房既是解决人民群众急难愁盼问题的重大民生工程，又有利于带动房地产投资建设，稳定宏观经济大盘。配售型保障性住房是推动建立房地产业转型发展新模式的重要路径，不仅有助于加快解决工薪收入群体住房困难，稳定工薪收入群体住房预期，也有助于为落实“房住不炒”定位提供住房支撑，并发挥促进经济发展、改善城市面貌、推动城市高质量发展、创造实现全体人民共同富裕更好条件等一举多得的作用。

加大配售型保障性住房和供给，让工薪收入群体逐步实现居者有其屋，是解决“夹心层”群体住房困难、缓解广大工薪收入群体，特别是新市民、青年人买不起商品住房而焦虑的根本路径。在我国住房保障体系中推出配售型保障性住房，是一项具有中国特色的住房保障模式改革，其最终要达到的目标是让大家都有一次购买保障房的机会。

## 建议和办法：

### 一、创新融资模式，落实优惠政策

单凭政府之力往往难以完成保障房的建设，更多的是考虑以更为市场化的模式引入社会资金参与，开拓多元融资渠道。保障房以其资金使用量大、投资回收周期长而成为融资的难点。在加大财政资金投入的同时，也要积极运用经济、政策等调控手段吸引其他资本参与到保障房建设中来。

### 二、实现数据共享，健全管理机构

加强住房保障管理信息系统建设，尽快实现各地区、各部门与住房相关的数据的联网建设和综合协作制度，全面、及时、准确地提供保障性住房准入和退出所需要的信息，做好保障房管理的基础工作和前期工作，严格把好资格审核关，使申请流程更简化、资格审核更透明；健全严格的申请、批准和退出机制。通过各环节信息的公开、公示，接受社会监督，实现阳光操作。

### 三、进一步增强保障性住房的适配性

保障性住房主要保障符合条件的新市民、青年人等住房困难群体，应扩宽保障对象范围，将高学历人才及新就业无房职工一并纳入保障范围，做到应保尽保。鼓励人才集聚的事业单位、研究机构以及产业园区利用自用存量用地建设单位租赁房、人才公寓等。将人才保障房政策与社区治理、就业教育、人口管理等政策结合起来，打造多渠道的人才房源供应体系。

### 四、放宽户型面积限制

保障性住房建筑面积以不超过70平方米的小户型为主。根据发展实际和我国鼓励家庭二孩、三孩的政策方针，70平方米的户型面积完全不够二孩、三孩家庭使用。建议将保障性住房建筑面积提高至100平方米为主，并适当配建面积为120—140平方米的户型，保障多孩家庭居住。

### 五、合理确定配售型保障房的地理位置、建设数量、配售价格并加强质量监管

配售型保障性住房以划拨方式供应土地，仅支付相应的土地成本。按照职住平衡原则，应优先安排在中心区或可通勤范围内的次中心区，才能实现动则必成，防止因位置偏远、交通不便等造成房源长期空置。此外，还应充分利用存量土地和房屋建设筹集。利用现有存量土地和房屋建设保障性住房，一方面可以切实降低土地成本，从而降低保障性住房配售价格；另一方面这些存量土地和房屋往往处于区位较好的地块，配套设施较为健全，有利于实现职住平衡。同时，还可以盘活利用闲置土地和房屋，避免重复建设造成浪费。配售价格按基本覆盖划拨土地成本和建安成本，外加适度合理利润的原则测算确定，可让工薪收入群体“买得起房”。要确保工程质量，打造高效工程、优质工程、安全工程。同时，要科学编制规划计划，加强项目谋划和储备，形成“实施一批、储备一批、谋划一批”的滚动推进机制，确保保障性住房的供给持续稳定。